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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Katrin Ebner-Steiner, Christoph Maier, 
Richard Graupner, Roland Magerl, Ferdinand Mang, Gerd Mannes, Josef Seidl, 
Dr. Ralph Müller, Uli Henkel, Franz Bergmüller und Fraktion (AfD) 

Gegen staatlichen Dirigismus im Wohnungsbau und Mietwohnungsmarkt – für 
ein freies Spiel von Angebot und Nachfrage 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf allen Ebenen dafür einzusetzen, weitere 
Einschränkungen des privaten, kommunalen und genossenschaftlichen Mietwohnungs-
baus zu verhindern. Insbesondere der Tendenz zusätzlicher Restriktionen im Bereich 
des Baus von Einfamilienhäusern soll entgegengewirkt werden. 

 

 

Begründung: 

Es gibt zurzeit eine Tendenz, mittels der Einführung z. B. von Mietpreisbremsen oder 
zuletzt von Mietdeckeln in Berlin, staatlicherseits immer stärker regulatorische Eingriffe 
in den Wohnungs- und Wohnbaumarkt vorzunehmen. Damit soll angeblichen Fehlent-
wicklungen im Mietwohnungsmarkt infolge eines grassierenden Mietwuchers von heu-
schreckenartigen Spekulanten entgegengewirkt werden. Insbesondere sind neuerdings 
Bestrebungen auszumachen, die vehemet versuchen den Bau von Einfamilienhäusern 
zu erschweren. In diesem Fall soll unter dem Vorwand eines geringeren Baustoffbe-
darfs und der Ressourcenschonung eine „Bauwende“ hin zu Mehrfamilienhäusern ein-
geleitet werden. 

Die zugrundeliegende Analyse ist jedoch nicht nur falsch, sondern verfolgt auch einzig 
den Zweck von den eigentlichen Ursachen vorhandener Übertreibungen auf dem Miet-
markt, verursacht durch die immer stärker als notwendig und alternativlos erachteten 
Eurorettungs- sowie Null- und Minuszinspolitiken abzulenken und in die individuelle Le-
bensgestaltung einzugreifen. 

Auf diese Weise soll dem Bürger der Blick auf die Einsicht verstellt werden, dass staat-
licher Dirigismus immer in Fehlallokationen mündet und so in allen Märkten uner-
wünschte Folgen entfaltet. Diese unerwünschten Nebenwirkungen durch die immer 
gleiche Gabe derselben falschen Medizin kurieren zu wollen, ist weder vernünftig noch 
zielführend. 

Von staatlicher Seite her bestimmen zu wollen, ob und in welchem Umfang Einfamili-
enhäuser, Reihenhäuser, Wohnungskomplexe oder Vergleichbares an bestimmten Or-
ten benötigt werden, ist ein unmögliches Unterfangen. Daher ist es rundherum abzu-
lehnen, dass es sich der Staat zur Aufgabe macht, Entscheidungen zu treffen, die nur 
die Marktteilnehmer im freien Spiel der Kräfte von Angebot und Nachfrage untereinan-
der auszuhandeln in der Lage sind. Darüber hinaus sind zunehmende staatliche Ein-
griffe in die Lebensplanung und individuelle Freiheit der Bürger abzuwehren. 

 



Mit meinen letzten Sätzen möchte ich noch etwas zu den GRÜNEN sagen:

(Toni Schuberl (GRÜNE): Vielleicht sagen Sie etwas zum Antrag!)

Erst wenn das letzte Pflanzenschutzmittel verboten ist, erst wenn der letzte baye-
rische Acker als Biotop ausgewiesen worden ist, erst wenn der letzte bayerische 
Bauer für immer seine Tore geschlossen hat, werdet ihr feststellen,

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Herr Kraus, Ihre Redezeit ist zu 
Ende.

Nikolaus Kraus (FREIE WÄHLER): dass Ideologie nicht satt macht.

(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN und der CSU)

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Danke, Herr Kraus. – Es liegen 
keine Zwischenbemerkungen vor, auch keine weiteren Wortmeldungen. Damit ist 
die Aussprache geschlossen. Wir kommen zur Abstimmung. Die Anträge werden 
hierzu getrennt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Drucksa-
che 18/5176, seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – 
Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der SPD. Gegenstim-
men! – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER, der AfD und der 
FDP sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Stimmenthaltungen? – Keine. 
Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der Fraktionen von CSU und FREIEN WÄHLERN, 
Drucksache 18/5231, seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzei-
chen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER und der AfD 
sowie die beiden fraktionslosen Abgeordneten. Gegenstimmen! – Das sind die 
GRÜNEN, die SPD und die FDP. Stimmenthaltungen? – Keine. Damit ist der Dring-
lichkeitsantrag angenommen. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion, Drucksache 18/5232, seine Zu-
stimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen 
der GRÜNEN und der SPD. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der CSU, 
der FREIEN WÄHLER, der AfD und der FDP. Stimmenthaltungen? – Das sind die 
beiden fraktionslosen Abgeordneten. Damit ist der Dringlichkeitsantrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/5177 bis 18/5181 werden im 
Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführenden Aus-
schuss verwiesen.

Ich rufe Tagesordnungspunkt 9 auf:

Gesetzentwurf der Staatsregierung
zur Änderung des Bayerischen Hochschulzulassungsgesetzes und 
weiterer Rechtsvorschriften (Drs. 18/3921) 
- Zweite Lesung -

hierzu:

Änderungsantrag der Abgeordneten
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u. a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER),

4314 Bayerischer Landtag • 18. Wahlperiode Protokoll 18/34
vom 05.12.2019

http://www.bayern.landtag.de:80/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000368.html
http://www.bayern.landtag.de:80/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000420.html
http://www.bayern.landtag.de:80/www/lebenslauf/lebenslauf_555500000368.html
https://www.bayern.landtag.de/webangebot2/webangebot/vorgangsanzeige?wp=18&drsnr=3921


 

18. Wahlperiode 28.01.2020 Drucksache 18/7121 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bay-
ern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfü-
gung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, 
Katrin Ebner-Steiner, Christoph Maier u.a. und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/5178 

Gegen staatlichen Dirigismus im Wohnungsbau und Mietwohnungsmarkt – für 
ein freies Spiel von Angebot und Nachfrage 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 18. Sit-
zung am 28. Januar 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Katrin Ebner-Steiner, 
Christoph Maier, Richard Graupner, Roland Magerl, Ferdinand Mang, Gerd 
Mannes, Josef Seidl, Dr. Ralph Müller, Uli Henkel, Franz Bergmüller und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 18/5178, 18/7121 

Gegen staatlichen Dirigismus im Wohnungsbau und Mietwohnungsmarkt – für 
ein freies Spiel von Angebot und Nachfrage 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller
Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP, die AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Der fraktionslo­

se Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Meine Damen und Herren, wir sind an dem Punkt für eine kurze Mittagspause. Da die 

Möglichkeiten der Nahrungsaufnahme beschränkt sind und auch die gesellschaftliche 

Diskussion am Runden Tisch nicht stattfinden kann, würde ich für eine sehr kurze 

Pause plädieren. Um 14:00 Uhr geht es hier weiter. Einverstanden? – Gut. Dann ma­

chen wir bis 14:00 Uhr Pause.

(Unterbrechung von 13:41 bis 14:03 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich eröffne 

die Sitzung nach der Mittagspause und darf Sie darauf hinweisen, dass die Listen neu 

ausliegen. Sie dürfen sich also noch einmal eintragen.
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